

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Jueves 4 de Septiembre de 1913

Núm. 4.258

MADRID

1808

EL CONTRABANDO DE ARMAS

En Cádiz han puesto a disposición del Juzgado a un droguero que suministraba pólvora y otros materiales de guerra con destino a los moros rebeldes del Rif. El padre de este droguero era un concejal del Municipio gaditano, que ha presentado la dimisión, ignoramos si espontáneamente ó porque le obligaron a ello sus compañeros de consistorio.

Los gaditanos, en un raptó de patriotismo inflamante, quisieron asaltar la tienda del droguero; hubo de intervenir la Guardia civil, deteniendo a muchos que iban armados hasta los dientes, el droguero se libró de la furia de sus vecinos, porque se hallaba en la cárcel. De no ser por esta circunstancia, lo hubiera pasado, desde luego el contrabandista, mucho peor en manos de la justicia popular, que sometido al fallo de la justicia histórica.

Los tribunales no serán muy rigurosos con este mal español, que por lucro facilitaba medios para que los moros maten compatriotas nuestros. Los tribunales son benignos en España para los que delinquen contra la colectividad.

En esto, como en otras muchas cosas, vivimos influidos por la moral inglesa. En Inglaterra, el contrabando de armas, en perjuicio de la misma Inglaterra, se considera una falta suficientemente castigada con una multa.

Cuando la guerra del Transvaal, comerciantes ingleses poco escrupulosos enviaban armas a los boers. A lo mejor aquellos comerciantes tenían a sus hijos peleando en el Transvaal y resultaba, que facilitaban al enemigo el arma para que les matasen a sus hijos. La moral inglesa no se asustaba mucho por esto que a nosotros latinos, románticos y sentimentales, nos parece una horrenda monstruosidad. Los negocios son los negocios, para un buen británico y cuando se trata de los negocios no hay padres, ni hay hijos, ni patria, no existe nada más que un libro de esje, un tanto por ciento y unas libras esterlinas.

El contrabando de armas, comercio muy extendido en Inglaterra y en Francia, en España siempre se ha considerado como una industria repugnante propia de judíos. Ignoramos si será judío el droguero de Cádiz; sólo sabemos que su padre pertenecía al Ayuntamiento en calidad de ministerial y que el hijo también milita en el campo democrático.

La justicia será benigna, sin duda, con este individuo, gobernando Romanones; dadas las influencias que hoy imperan, es imposible el ensañamiento contra un español que se dedica a una cosa tan común entre ingleses y judíos. Además se trata de un ministerial. Obraron bien las autoridades al ponerlo a buen recaudo; habría sido una gran lástima que la indignación popular malograra al democrata gaditano.

Cirici Ventalló.

Efemerides cordobesas

SEPTIEMBRE

4

1593

Milagrosa salvación de Lorenzo de la Cruz.

Era albañil este Lorenzo de la Cruz y se hallaba trabajando en la construcción de un pozo; cuando estaba en lo más hondo de él, desplomóse todo lo edificado y el albañil quedó bajo la tierra; en tal situación, impetró el amparo de Ntra. Sra. de Villaviciosa, y al tercer día pudieron llegar a él los que descombraban y lo encontraron vivo y sin lesión alguna. Hizose la información debida y el hecho fué calificado de milagroso.

1804

Declarase en Córdoba la fiebre amarilla.

Desde principios del año la había en las poblaciones del litoral y en Córdoba se adoptaron medidas para que no entrase la epidemia; no obstante ellas, la epidemia entró, empezando por la calle Almognas. Donde hizo mayores estragos fué en la dicha calle y en las de Carreteras, Palma y Huerto de San Andrés, hasta el extremo de que fueron tapiadas estas calles, dejando solo unos postigos por donde daban a los vecinos medicinas y víveres y sacaban los cadáveres. Duró la epidemia algo más de dos meses y murieron unas mil quinientas personas.

Función de desagravios a la Virgen de la Fuensanta.

El 7 de mayo llegaron los franceses a los muros de Córdoba y saquearon la iglesia de la Fuensanta. La imagen de la Virgen fué tirada del camarín, sufriendo muchos desperfectos. Cuando los invasores se retiraron, el pueblo cordobés hizo una solemne función de desagravios a su Patrona, en la Catedral.

Monticulus.

Notas de la campaña

Un cordobés a Tetuán.—A las cuatro de la tarde del día de ayer recibí un telegrama en jefe del fuerte de la Condesa, don Manuel Cubero Lucena, para que marchase a Ceuta y luego a Tetuán; a incorporarse a su nuevo destino, que es el de secretario de causas, del Juzgado de Instrucción militar de esta plaza. Inmediatamente entregué el mando de la compañía del regimiento de Córdoba, al segundo teniente recientemente salido de la Academia, don Manuel Marín y al frente de la posición de la Condesa, el segundo teniente del regimiento de Borbón, don Rafael Gómez Cabanilla, como más antiguo en dicha posición. A las seis de la tarde el remolcador se encontraba en la playa, para conducirlo a Ceuta. Formó la compañía el valeroso capitán, se despidió de todos, les dijo, que no iba muy satisfecho por el buen comportamiento que habían tenido todos con él y que seguirían cumpliendo como hasta la presente y terminó por decir, que deseaba que todos volvieran pronto a la Península, al lado de sus familias, gloriosos y victoriosos. Los soldados han sentido mucho la marcha de su capitán. En nombre de todos los soldados le acompañó hasta la playa el joven militar y estudiante don Antonio Lucena Carmona, como persona distinguida y apreciada por toda la compañía.

También bajó el primer teniente médico del fuerte don Jacinto García Monje, el teniente que quedó de jefe del destacamento don Rafael Gómez Cabanilla, del regimiento de Borbón, y el teniente de remolcador don Manuel Marín, al llegar al remolcador se despidió de todos dándoles un fuerte abrazo. Les deseamos un feliz viaje.

Tires.—Poco después de esta hora sentimos un nutrido tiroteo a dos kilómetros de la Condesa, y era que la caballería de vigilancia en la carretera, marchaba a Ceuta y un grupo de moros bastante numeroso que se encontraba oculto en las malezas de los cerros, hicieron una descarga sobre nuestros soldados, los que desplegaron en guerrilla.

El tiroteo duró media hora, regresando a la plaza sin novedad. Durante el día de ayer y esta noche pasada, sin novedad.

Hoy 31, a las diez de la mañana, hubo un fuerte tiroteo en la posición de Fahama, y era que un grupo de moros salían de la cábila de Bonimesala y se dirigían hacia el referido fuerte. Fuerza del regimiento de Córdoba les hizo fuego hacia el cerro de los Castillos, y avisado al jefe comandante del fuerte de la Condesa, don Rafael Gómez Cabanilla, ordenó que los parapetos fueran cubiertos por la infantería de Córdoba y Borbón y una vez visto al enemigo ordenó que se disparara contra ellos. A las doce del día se siguen haciendo disparos desde el fuerte de la Condesa.—A. A.

El varón de Tourtoulón

Ha muerto como un católico fervoroso en su residencia de Aix-en-Provence, el caballero sin tacha é ilustre hispanófilo Carlos Juan María, Barón, Conde de Tourtoulón.

Es una pérdida tan dolorosa para España como para Francia. A España amó como a una segunda patria y a ella le dedicó una parte muy considerable de su actividad y de su entusiasmo. Era académico correspondiente de la Academia de la Historia de la de Ciencias Morales y Políticas y vivió en comunión intelectual con los literatos y pensadores y eruditos más notables de España en el último tercio del siglo XIX. En el elogio fúnebre que antea tumba ha pronunciado el Secretario de la Academia de Felibres de Aix recuerda estos lazos que ligaban al ilustre muerto con España.

«Su muerte—decía—tendrá grande y dolorosa resonancia en todo el mundo latino, principalmente en España y sobre todo en Cataluña, donde el Barón de Tourtoulón había conquistado una reputación que confundía con el renombre. Nombrado fué con Menéndez Pelayo mantenedor de los Juegos Florales de Barcelona, que presidió la Reina Regente en 1888. Cuando se dirigió a la Ciudad Condal para presidir aquella ceremonia, una afección cardíaca le sorprendió en el camino, y le obligó a detenerse en Cetta, y a renunciar, por tanto, a su viaje. En 1904, fué elegido Presidente honorario de los Juegos Florales de Zaragoza, y pronunció en aquella ocasión un discurso, traducido a todas las lenguas latinas, traducido al provenzal por Mistral mismo. Yo querría citar, para asociarlos a la tristeza doliente que ante su tumba sentimos, a

todos sus amigos del otro lado del Pirineo, a los muertos y a los que viven, a Blagnac y a Verdaguer, a Francesch Mathou y Angel Guimerá, al Canónigo Collet, Albert de Quintana y Milá y Fontanal, a Aguiló y Bofarull, archivero de la Corona de Aragón, y muy especialmente al gran poeta valenciano Teodoro Llorente.»

Publicó a los 20 años sus *Notes pour servir au nobilière de Montpellier* y fundó luego la *Société heraldica y genealogica de Francia*, en la que hizo originales trabajos de erudición y de la que fué Presidente durante 20 años.

Del 62 al 67 aparecieron sus dos magníficos volúmenes sobre la *Historia de don Jaime el Conquistador, Rey de Aragón, Conde de Barcelona y Señor de Montpellier*, obra imponente por su aparato de erudición, por su honradez intelectual y por el vigor del estilo. Teodoro Llorente la tradujo al castellano y con ella se granjeó la gratitud y la admiración de los hombres de letras de España. Esta espléndida historia de don Jaime el Conquistador inspiró a Mistral su famosa *Oda a los Catalanes*.

A él principalmente se debe la fundación de la revista *Société des langues romanes* y las dos grandes ideas de su vida fueron la exaltación de la idea latina y la resurrección de las literaturas regionales emparentadas con el provenzal. Con su entusiasmo y su autoridad intervino en la organización de las fiestas internacionales para celebrar el Centenario del Petrarca—Aviñón y en las que Albert de Quintana representó a Cataluña.

Quintana, Tourtoulón y Mistral fueron los promotores de aquella gran fiesta latina celebrada en Montpellier en 1878 y en la que fué triunfalmente coronado el gran poeta y patriota rumano Vesile Alecsandri, por su poema *El canto del latino*.

Fué Mayoral y Síndico en la Asociación de Felibres del Languedoc y con Mauricio Faure organizó la brillante Sociedad de Felibres de París, de que fué presidente.

El Barón de Tourtoulón no ha dejado de trabajar en sus estudios favoritos, esparcidos por revistas que él fundó que de diferentes naciones le pidieron colaboración. «A pesar de mis dolores enfermados,—escribió—hace unos meses a M. Aude—, la de los ojos y la del corazón, no desespere de publicar pronto, además de algunas de mis observaciones sobre las naciones latinas en el siglo XIX, un considerable número de notas de geografía lingüística.»

Si tiene razón M. Aude. La muerte del Barón de Tourtoulón será muy sentida entre nosotros, donde tenía muchos admiradores y amigos. Era un sincero amigo de España y había estudiado nuestras viejas instituciones en los legajos de nuestros Archivos. Los Historiadores, los eruditos, los tratadistas de Derecho Político le citan con respeto. Los catalanes y valencianos recordarán con gratitud los elogios exaltados que hizo de sus regiones amadas y la simpatía con que propulsó el renacimiento de sus literaturas.

Dios le dé la eterna paz.

Gaspar Fajardo.

¿Cuál es la lámpara más adoptada?

En los últimos tiempos abundan en los periódicos anuncios retumbantes y fantásticos encaminados a influir en el público sobre determinadas marcas de lámparas de filamento, en lugar de buscar su mejor propaganda, como lo hace la lámpara Egmar, dando al mercado una lámpara de calidad superior no alcanzada por ninguna otra marca.

El público ya sabe que la mayor producción de lámparas en el mundo la tienen las marcas ligadas Egmar como se titula en España, y «Mazda» en los Estados Unidos, que fabrican juntas más de 200 000 diarias y que están construidas por las fabricas más importantes del mundo de material eléctrico.

Después probablemente seguirá, en segundo lugar, otra marca que según sus anuncios produce 80.000 en el mismo tiempo, con cuya cifra, pretende ser la primera.

En general el público ya no hace caso a los pomposos anuncios en defensa de precios altos, pues está convencido en la práctica, que la lámpara Egmar es la mejor y única conveniente por su mejor luz, mayor solidez y mayor economía de fluido, además lo que otros gastan en anuncios la Egmar prefiere rebajarlo de su precio favoreciendo así al consumidor.

Es curioso ver en los periódicos certificados de compradores a favor de una marca y después los mismos han comprado en una sola vez hasta 10.000 lámparas Egmar por su mejor calidad, lo que demuestra la indiscutible superioridad de la lámpara Egmar comparada con las demás lámparas conocidas.

Recomendamos a nuestros lectores adopten la lámpara Egmar con preferencia porque les tiene que dar el mejor resultado.

Escuela de música de la Banda Municipal

En todos los días laborables y hasta el treinta del corriente está abierta la matrícula gratuita en este Centro de enseñanza establecido en la planta baja de la casa número 8, en la calle Muñices.

Para la admisión de alumnos de ingreso, será requisito indispensable la presentación de un certificado de buena conducta del señor rector de su parroquia y del alcalde de barrio; para los alumnos de cursos anteriores bastará con la presentación de la papeleta de exámen.

Córdoba 1.º de Septiembre de 1913.—El Secretario, Manuel Rodríguez.—V.º B.º, El Director, Rafael de la Torre

Crónica Provincial

De Baena.

Poseción

Hemos tenido la satisfacción la saludar a los señores don Ildefonso Pérez Muñoz y don Eugenio Moltó Seguí, maestros de las escuelas primera y segunda respectivamente de las que se han posesionado en los últimos días del mes anterior; dichos señores vienen precedidos de bien adquirida fama de ilustrados, activos y laboriosos, por lo que estamos de enhorabuena y esperamos se vean muy pronto los resultados prácticos de sus trabajos.

Le damos a tan dignos maestros la más cordial bienvenida y le felicitamos por sus nuevos cargos, pudiendo asegurarnos, que tanto en la Junta local de Instrucción pública, como en estos ciudadanos encontrarán cuantas facilidades y medios sean necesarios en pró de la enseñanza primaria ó elemental.

Función patriótica

Con objeto de aumentar fondos para socorrer a los soldados de esta ciudad, que se hallan en la campaña de Melilla, y demás posesiones de Marruecos, varias señoritas y jóvenes de esta buena sociedad, han da o una función de teatro en el del Liceo, el cual ha sido un verdadero triunfo, tanto por lo bien organizado que ha estado todo, como por el benéfico resultado obtenido.

No obstante el crecido precio de plateas y butacas, hubo como en la entrada general un lleno completo de selecto público; así era de esperar.

Todos estaban llenos de satisfacción y por do quien se respiraba alegría la noche del domingo anterior en el Teatro Liceo, deseando ver interpretada la preciosa comedia en dos actos de don Miguel Ramos Carrión, titulada «La careta verde», y el divertido juguete cómico en un acto de Pina Domínguez que lleva el título «Mi misma cara», y el precioso monólogo de don Narciso Díaz de Escobar, titulado, «Mis aficiones de actriz».

No se tardó mucho de la hora prefijada, y después de la sintonía anunciada, empezó la representación de expresadas obras de arte, por las ilustradas señoritas Enriqueta Tiscar y Manuela González, que con los señoritos Antonio Tiscar, Hilario Pérez, José Casado, José Onieva y los señores don José Ocho y don Gerardo Muñoz, interpretaron admirablemente la primera «La caseta verde», recibiendo muchos y nutridos aplausos por lo bien que lo hicieron, pero de una manera especial la hermosa señorita Enriqueta Tiscar, representó de tal manera el papel de doña Amparo, que dejó al público completamente satisfecho; y si es la encantadora señorita Manuela González Caballero fué tal la serenidad en sus ademanes, su claro y buen decir en el desempeño de su papel Virginia, que arrancó del público muchos aplausos, los demás jóvenes estuvieron bien en sus respectivos cargos en los que se advertía buenas disposiciones, especialmente en don José Casado, cuyo carácter cuadraba bien a su papel, así como los ya maestros don José Ocho y don Gerardo Muñoz.

En el juguete cómico, actuaron además de las señoritas expresadas, las señoritas Concha Osuna, Carmen Roldán y Carmen Lamóneda, con don José Casado, José Onieva é Hilario Pérez.

Estuvieron tan afortunados todos estos actores en el desempeño de sus papeles, que no sé que admirar más si su grado de cultura y buen trato social, ó el buen deseo que a todos animaba de cumplir como era debido al patriótico objeto a que se dedicaban sus trabajos; de las señoritas Enriqueta Tiscar y Manuela González, no se puede decir más, porque mejor no hay quien lo haga en los respectivos personajes que representaron, y si es la graciosa rubia señorita

Concha Osuna, la angelical Carmencita Roldán y la linda señorita Carmen Lamóneda, fueron aplaudidas con tal espontaneidad, que revelaban lo bien que interpretaban la obra, así como también la satisfacción con que las oían y veían trabajar.

Por último, la señorita Enriqueta Tiscar, acabó de lucirse en el monólogo que interpretó de una manera emocionante.

En los entreactos ejecutó al piano la ilustrada profesora señorita Feliciano Avila, las obras más escogidas de su buen repertorio, siendo muy aplaudida.

Terminó todo sin incidente alguno y todos los espectadores salieron satisfechos, esperando se repitan tan agradables funciones.—Corresponsal.

De Doña Mencía

Coses

En el correo de Madrid del día 31 del mes último, salió para Manzanares de donde ha sido nombrada maestra pública, en el último concurso de traslado anunciado, la culta profesora de párvulos de esta villa, doña Luisa del Pozo Rodríguez; su marcha ha sido muy sentida, por el vecindario todo, en el cual gozaba de generales simpatías, por la labor constante y regeneradora que ha venido realizando, durante el transcurso de trece años, que ha estado al frente de dicha clase de párvulos.

En el mismo correo, para la escuela nacional de Peral de Tajuña (Madrid), salió también, nuestro estimado amigo, el ilustrado profesor de Instrucción primaria don Enrique Esteban Retiro; ambos dejan en ésta, un grato é imperecedero recuerdo, por la labor realizada; deja así mismo, un buen número de amigos, por los que fueron despedidos, así como por infinidad de alumnos, que emocionados, acudían a rendir el tributo de cariño y agradecimiento, debido a sus queridos profesores. En su viaje, como en sus nuevas Escuelas, les deseamos todo género de venturas y felicidad.

De Villanueva de Córdoba

Viajeros

Procedentes de Funcionalista tuvimos el gusto de saludar en ésta donde gozan de grandes simpatías, el rico propietario de Dos Torres, don Nemesio Arévalo y su señora madre doña Antonia Hijosa. Ayer marcharon para Dos Torres, les deseamos feliz viaje y pronto restablecimiento de su señora madre.—Torralbo.

De otros pueblos

Heridos

En Sevilla dos individuos, sirvientes ambos de la fonda La Peninsular, Francisco Berral Prieto, de 23 años de edad, natural de Puente Jenil y Blas Morales García, de 31 años, natural de Tomelloso, se han apuñalado ayer tarde en la plaza Nueva, resultando el primero con heridas que se calificaron de pronóstico reservado y el segundo con lesiones graves.

Complicado

La guardia civil de Bujalance ha detenido a Juan Pérez Negrete, complicado en varios hurtos de caballerías efectuados en dicha ciudad recientemente.

Incendio

Uno se declaró el día 29 del pasado mes de Agosto en dos chozos de la finca La Cañada, del término demarcación de la Victoria y término de La Rambla, habiendo ardido los referidos chozos, dos carretas y varios enseres de labranza, valorado en 3.040 pesetas; ignorándose las causas del siniestro.

Abogado

El día 1.º del actual tuvo la desgracia de perecer ahogado en el río Guadalquivir y sitio conocido por Peredón de los Majuelos y término del Carpio, el joven de 13 años de edad, Diego Rodero Morente, el cual fué en compañía de Francisco Vallejo León y Juan Navarro Ortega al río para dar agua a dos caballerías, y mientras ellos se alejaron del lugar un poco; el joven de referencia se desnudó y subido en unas de las caballerías se metió en el río y al serle intimado con el fin de que se volviera a la orilla la caballería que montaba, tropezó y cayendo al agua se ahogó, no arrojándose para salvarlo por no saber nadar ninguno de los dos.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso y dispuso la extracción del cadáver y su traslación al Cementerio del Carpio.

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Lorenzo Justinián, ob.

Jubiléo circular

Mañana en la Iglesia de la Piedad, por don Luis Valenzuela y Sra., por sus difuntos.

Piedad.—Mañana sexto día de solemne novena que la comunidad y colegio de Nuestra Señora de la Piedad dedican a su titular. A las seis y media de la tarde se manifestará S. D. M. y después se rezará la estación, Ro

Colegio de San Carlos

Calle José Rey, n.º 11

Excelente resultado obtenido por los alumnos de este Colegio en el Instituto General y Técnico de esta Capital, en el curso de 1912 á 1913:

Aprobados de Ingreso

D. Antonio Barrios Guzmán, D. Federico Vasconi Duarte, D. Antonio Milla y Ruiz, D. Agustín Fuentes López y Don José García López.

Distintas asignaturas correspondientes al Grado de Bachiller

Enseñanza Oficial

D. Manuel Luna Porredón.	Cinco sobresalientes y cinco premios con matrículas de honor.
José Castilleja Alfonso.	Dos notables y dos sobresalientes.
Bartolomé Blanco Torralbo.	Cuatro aprobados y un notable.
Juan José García RIVERA.	Dos aprobados, un notable y un sobresaliente.
Benito Casado.	Un aprobado, un notable, tres sobresalientes y premio con matrícula de honor.
Salvador Barasona Ortiz.	Dos aprobados y dos notables.
Carlos Aguilera y Aguilera.	Tres aprobados y un sobresaliente.
Vicente Pérez Puerto.	Dos aprobados y dos notables.
Francisco Espino Pérez.	Dos notables, tres sobresalientes y premio con matrícula de honor.
Rafael Mir de las Heras.	Un aprobado, dos notables y un sobresaliente.
Mariano Aguilar Barbudo.	Cuatro aprobados.
Antonio Tomás Saldaña.	Dos aprobados, dos notables y un sobresaliente.
Cayetano Benzo González Novillos.	Tres notables y un sobresaliente.
Adelardo Corrao Saco de Herrera.	Tres aprobados.
Pedro Navajas Criado.	Un notable, tres sobresalientes y dos premios con matrícula de honor.
Enrique Fuentes Guerra.	Dos aprobados y dos notables.
Pedro Bruzo Valdés.	Cuatro aprobados.
Rafael Benítez Leal.	Tres aprobados y un sobresaliente.
Manuel Calero García.	Dos aprobados y dos notables.
Antonio Fuentes Guerra.	Dos notables, tres sobresalientes y dos premios con matrícula de honor.
Enrique Quintela Barrios.	Dos aprobados, un notable y un sobresaliente.
Rafael Barbudo Ortiz.	Dos aprobados y dos notables.
Joaquín Mir de las Heras.	Cuatro aprobados.
Ramón Tomás Saldaña.	Un aprobado y tres notables.
Sebastián Barrios Guzmán.	Dos notables, un sobresaliente y un premio con matrícula de honor.
Manuel Barrios Guzmán.	Dos notables y tres sobresalientes.
Manuel Gao y de Vargas.	Dos aprobados, un notable y un sobresaliente.
Joaquín Gisbert Alonso.	Dos aprobados, dos notables y dos sobresalientes.
Antonio Criado R. Carretero.	Cuatro aprobados.
Angel Pablo-Blanco Torres.	Dos aprobados, dos notables y un sobresaliente.
José Guerra García.	Dos aprobados.
Ramón Casado Burgos.	Dos notables y tres sobresalientes.
Fidel González Bermejo.	Dos aprobados, un notable, dos sobresalientes y dos premios con matrículas de honor.
Manuel Luena Aguilar Tablada.	Tres aprobados.
Ramón E. Casado.	Un notable y cinco sobresalientes.
José M.º Criado y Criado.	Cinco aprobados.
Francisco Ríos Giménez.	Cuatro aprobados.
Ramón Gisbert Alonso.	Cinco sobresalientes y cuatro premios con matrículas de honor.

Enseñanza no Oficial

D. Antonio Morado Gómez.	Dos aprobados, dos notables y tres sobresalientes.
José García López.	Un aprobado, dos notables y dos sobresalientes.

Examinados del Grado de Bachiller

D. Joaquín Gisbert Alonso.	En Letras sobresaliente y en Ciencias sobresaliente.
Rafael Benítez Leal.	En Letras aprobado y en Ciencias aprobado.
Isidoro Gómez Romero.	En Letras aprobado y en Ciencias aprobado.
Ramón E. Casado.	En Letras sobresaliente y en Ciencias sobresaliente.

para los Pósitos de Villa del Río, Almodóvar é Iznájar don Pedro Morales García.

Vacante

Se halla vacante en la Escuela especial de Veterinaria de Córdoba una plaza de auxiliar interino de Histología con la gratificación anual de 1000 pesetas.

Gran realización

Con objeto de presentar todas las temporadas nuevos surtidos, Sánchez Hermanos, liquidan infinidad de artículos á mitad de su precio; solo un día á la semana que será los miércoles, pues los martes siguen dedicados á la venta de retales.

Profesor

Se ha nombrado por concurso de traslado, profesor de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Córdoba, don Juan Martínez.

Traslado de presos

Se ha dispuesto el traslado de los presos: Martín Parras Rodríguez, de la cárcel de Córdoba á Jaén, y Cristóbal de la Cruz Velasco y Antonio de la Cuesta Bueno, de Córdoba á Granada.

A nuestros abonados

Ya hemos recibido el discurso de Mella, segundo envío que hemos pedido para nuestros suscritores.

Nuestros abonados que deseen adquirir ejemplares del notable discurso del gran orador católico Sr. Vázquez de Mella, pronunciado en la Academia de Jurisprudencia, pueden dirigirse á las oficinas de nuestro diario.

El tema de dicho discurso, que tanta sensación ha producido y que contiene un verdadero programa para los católicos en materia de enseñanzas, es «Nuevo derecho á la ignorancia religiosa».

Dicho discurso no debe faltar en la biblioteca de quien de católico se precie. Cobramos por el libro lo mismo que cuesta en Madrid; 1'25 pesetas.

Médico que no cobra

Se puede saber porqué no cobra sus haberes el médico de Encinas Reales don Juan Luciano Hurtado? Se puede saber porqué no ha cumplimentado el alcalde las órdenes que en tal sentido le dió hace algún tiempo el Gobernador civil de la provincia?

¿E peramos contestación á estas preguntas para seguir preguntando?

El que falsifica

Un buen producto, comete un triple delito; roba al autor, engaña á sus semejantes y les perjudica en su salud y en sus intereses. ¡Ojo con los falsificadores del Licor del Polo! Exigido con sus garantías.

Concurso

La comisión de prensa y propaganda de la Junta Diocesana de Acción Católica de Barcelona, abre un concurso de «Hojas de Cultura Popular», en el que pueden tomar parte todos los publicistas que se interesen por la defensa de la verdad y difusión del bien por medio de la prensa. Se ofrecen tres premios de 50 pesetas, tres accésitos de 25 pesetas y las «Menciones de honor» que el jurado estime de justicia. En la Secretaría de dicha Junta Diocesana (Palacio Episcopal, Barcelona), se facilitan hojas impresas con las bases completas del Concurso á quien las solicite.

Médico homeópata

El doctor Montero, establecido en Sevilla en la calle Jesús del Gran Poder, recibirá en consulta en esta capital para el tratamiento principalmente de las enfermedades crónicas, y de los niños todos los domingos, de diez de la mañana á cuatro de la tarde en la calle Avenida de Cervantes, núm. 16.

Licencias de caza

Se ha expedido licencias de caza á don Antonio Altamirano Montijano, de Rute; don Santiago Tofe Lozano, de Priego; don Francisco López Criado y don Rafael Ruiz Ramirez, de Córdoba.

De Hacienda

Pagos para mañana: don Manuel de Luna, 690'50 pesetas; Sr. Administrador de loterías de Montilla, 2'500, y señor Depositario pagador, 2'678'73.

Los que padecen

Anemia, debilidad, afecciones nerviosas, etc., obtendrán pronto curación usando la *Carne Líquida*, del Dr. Valdes García de Montevideo.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR Desde allí la fotografía

Con marca

la Luna la antigua casa Amatlher ha puesto á la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

TAURINAS

Para que dieran cuenta de los seis toros de la ganadería de don Manuel Albarrán, el día 25 del actual en esta plaza, la empresa había pensado en Machaquito y Jesulito Gallo.

Nuestro paisano se ofreció incondicionalmente, pero Jesulito parece que no le convenía. En su vista se ha desistido de dar una corrida con matadores de primera fila y se jugarán los toros ante dichos, creyendo lo más probable que serán encargados de pasarlos, el valiente Fermín Muñoz Corchato y Juan Cecilio Puntarés.

Se organiza para el día 26 una novillada con Limebitto y Machaquito III.

Los empresarios de la Plaza de Toros de Madrid parece que están decididos á no abrir abono para la segunda temporada. Constituirán el cartel de esta Bombita, Machaquito, los hermanos Gallo, Vicente Pastor y Cochero.

Noticias militares

Licencia.—Se ha concedido dos meses de licencia por enfermo al teniente coronel del Regimiento de la Reinada don Ramón Hermosilla Cobo.

Permisos.—Se han concedido permisos al capitán del regimiento lanceros de Sagunto, don Luis Vallejo Vallejo y al comandante de la Remonta don Benito Torres Linares.

A prácticas.—Se ha presentado en el Gobierno militar el teniente de Húsares de Pavía, don Antonio García de la Vega, que llegó de Madrid destinado á practicar en la Yeguada Militar.

Con permiso.—Con permiso ha llegado á Córdoba el comandante ayudante del general Alfán, don Rafael Villagras.

Certamen periodístico para 1913

Hemos recibido el Programa del Certamen periodístico para 1913, sexto de los organizados por la Sección de Propaganda de Sevilla.

He aquí su extracto:

TEMAS

I. Primera plana de un periódico.—La compondrán los siguientes trabajos, ninguno de los cuales ha de exceder de siete cuartillas.

Artículo de fondo.—Artículo de vulgarización histórica.—Crónica de una semana ó Crónicas periodísticas.—Tres trabajos más de libre elección de los que uno ha de ser literario en prosa ó verso.

Premio de honor: Pluma de oro, regalo del Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla.

Nota.—El autor premiado podrá optar la pluma ó su valor, 250 pesetas.

II. Poesía lírica con libertad de metro y asunto y que no exceda de 150 versos.

Premio: Se anunciará en *Ora et Labora*.

III. Hoja parroquial correspondiente á una de las dominicas de Adviento de 1913. La compondrán seis trabajos, ninguno de los cuales debe exceder de dos cuartillas. Dos de ellos serán de libre elección y cuatro responderán á los títulos siguientes:

A mis feligreses.—Sobre el evangelio.—Algo de Catecismo.—El santo de la semana.

Premio: Un magnífico gramófono, marca Nueva Eranier, con discos impresionados de canto gregoriano. Regalo de don Bernardo Gaspaz, de Zamora.

Notas importantes.—Para cada uno de los temas desde el IV al XL, ambos inclusive, hay señalados tres premios, consistente cada uno en tres suscripciones gratuitas por un año á distintas publicaciones católicas. En total, 333 suscripciones anuales gratuitas.

Además hay 37 premios de gran utilidad para los seminaristas, que serán adjudicados á los que obtengan el primer premio de cada tema.

Y un «Novísimo Año Cristiano» (15 volúmenes. Valor, 75 pesetas), regalo de la casa editorial de Eugenio Subirana, que se adjudicará al que resulte con mayor número de plicas abiertas, según las condiciones que se expresan en el programa.

(Se continuará)

Para estómago, intestinos, diabetes y artritis

Agua de Borines

= SIN RIVAL para mesa =

Campos y mercados

PUENTE-JENIL

Cotizaciones de hoy. Berengenas, doce, 0'20 reales; tomates, arroba, 4'080; pimientos colorados, el 100, de 6 á 7; membrillos, arroba, de 4 á 5.

VILLANUEVA DE CORDOBA

Trigorecio, á 52 reales; idem blanquillo, á 50; cebada, á 27; garbanzos superiores, á 120; idem duros á 100; aceite en los molinos, á 54; carne de macho á 1'20; tocino, á 11; jamón, á 13.

Tendencia del mercado en alza.

Aguas sulfurosas de Santaella

Estas aguas están indicadas especialmente en las afecciones herpéticas y afecciones uterinas relacionadas con aquellas, en la diatesis, escrofulismo, neurosis y en algunas discracias.

Para mas detalles al arrendatario don Cristóbal del Moral, Paraiso 17, Santaella.

Doctor Bueno

Ex-alumno interno de los doctores Mariani y Cospedal en el Hospital de la Princesa, de Madrid. Premio de la Academia Médico-Quirúrgica.

Medicina, Cirujía, Enfermedades de la matriz, Sífilis, Aplicación del 608 Tratamientos eléctricos

Claudio Marcelo, 8, (Calle Nueva)

CORDOBA

Fué periodista y colaborador en este y en otros periódicos, antes que el mal estado de salud se lo impidiera. Ha publicado algunos libros, fruto sazonado de su talento y fué siempre un hombre trabajador y estudioso.

A las ocho y media se ha verificado esta noche la conducción de su cadáver á depositarlo en el cementerio de la Salud.

A su hijo don Rafael de Montis Lara, á su hermano don Nicolás y á toda su apreciable familia enviamos nuestro más sentido pésame.

—Ha muerto en las Palmas la madre política de nuestro comprovinciano el teniente coronel de artillería don Martín Valderrama.

—Ha dejado de existir don José García del Puerto, hermano de nuestro amigo don Manuel y padre de don Lorenzo García Luque.

Internos

En «La Escuela Católica», cuya dirección espiritual se halla á cargo de los RR. PP. Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, se admiten niños internos. Local espacioso y asistencia esmerada.

JOSE REY, 18, DUPLICADO

Crónica Local

Un buen donativo

Una persona piadosa de Logroño entregó días pasados á los Padres de la Compañía de Jesús la cantidad de 525 pesetas, para la Iglesia en construcción de Cerro Muriano.

El dignísimo P. Superior en esta residencia Rvdo. P. Mariano Carlos Alix, S. J. nos ha hecho hoy entrega de dicha cantidad, que Dios pagará con creces al donante. En Cerro Muriano, donde no hay un templo en que se de culto á Dios, donde no hay una capilla, ni un altar, en que los numerosos vecinos de aquel poblado cumplan con sus deberes religiosos, gracias á este y otros donativos de que hemos dado cuenta en estas columnas, pronto tendrán la dicha de que la Cruz presida á los mineros, pronto tendrán el consuelo de una Iglesia á la que acudir en alegrías y en adversidades, á pedir mercedes á Dios y á darle gracias.

Altas de enfermos

En este Hospital militar han sido dados de alta los enfermos siguientes:

Daniel Martín Sánchez y Daniel Fernández Guerrero, del Regimiento de la Reina; Francisco de la Paz Rodríguez, Julián Calderón Granados, Patricio Núñez Procusa, Vicente Guasano Lau, del de Saboya; Antonio España Gómez y José Aripón García, del de Córdoba; Timoteo Figuerola Rodríguez, del de

Borbón; Agustín González Martín y Francisco Santos Vitrán, del de Wad-Rás; Salvador Domingo Romero y Vicente Herrera Buitrago, del de Ceuta; Demetrio Román Olmedo, de cazadores de Figueras; Antonio Llamas Pérez, de Ciudad Rodrigo; José Solís Pérez, de Arapiles; Tomás Arram López, Constantino Díez Marzo, Sergio Martínez Gastón, Baldobero Pacheco Galiano y José Rodríguez Valle, de las Navas; Lorenzo Estermel Franc, de Vitoria; Manuel Domínguez García, del Regimiento mixto de Ceuta; Manuel Torres Espi y Andrés García Alfás, de Ceuta; y Benigno Escarpa Suárez, de Larache.

Que se cobren las multas

Rosalía Lara Mejías, de una casa non senata, promovió un fuerte escándalo en la calle de San Fernando.

Con viruelas

En la casa número 17, calle de Alcántara, hay un niño de cuatro años atacado de viruelas y sin asistencia facultativa.

Reyería

Los jóvenes de 14 y 13 años Antonio Alcaide Jiménez y Rafael Acosta Paniagua, en el Gran Capitán cuestionaron anoche promoviendo fuerte escándalo.

Desacato

Luis Salido Arenas, en la calle Carlos Rubio escandalizaba y al ser requerido al orden por el guardia número 7, Lorenzo Díaz Yuste, agredió á éste dándole una bofetada, fué detenido en el arresto municipal insultando á dos guardias en el trayecto hasta llegar al arresto.

Concesiones de servidumbres

Han sido autorizados los gobernadores civiles de las provincias para que, por delegación del ministerio de Fomento, puedan otorgar las concesiones de servidumbres forzosas de paso de corriente eléctrica sobre ferrocarriles, carreteras, cauces y canales y zonas de servidumbre de propiedad del Estado, la provincia ó municipios.

En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, disparos y lesiones, contra Juan Aguilar Gan; defensor el señor Castejón. Bujalance, lesiones, contra Francisco Soriano; defensor el señor Martínez Beltrán.

El gobernador

Esta mañana ha regresado de Madrid el gobernador civil don Fidel Gurrea, encargándose del mando de la provincia.

De interés

En el gobierno militar se interesa la presentación de José Bañón Moreno y Cristóbal Jiménez Alba para asuntos de interés particular.

Enfermos á Ubeda

En la madrugada próximos serán trasladados al Hospital civil de Ubeda 24 individuos enfermos en el Hospital de Córdoba, procedentes de la campaña. Irá asistiéndolos el médico primero don Juan Jádenes de la Cavada.

Agente

Ha sido nombrado agente auxiliar

sario cantado por un coro de niñas internas y externas del colegio, ejercicio de la novena y sermón.

Predicará don Francisco de Paula Velasco y Estopa, párroco de San Francisco.

Adoración Nocturna.—Las vigilia del 6 al 7 y del 7 al 8, corresponden á los turnos primero y tercero (Inmaculado Corazón de María y San José), respectivamente.

Esta paróquia se publica con censura eclesiástica.

DE SOCIEDAD

Mañana celebran sus días la bella y encantadora señorita Obdulia Moreno y el rico industrial don Obdulio B. acaes.

—Llegó de Bujalance don Patricio López G. de Canales, exgobernador civil de Guadalupe.

—Regresó de Alzola don Rafael Montis Lara, acompañaado de su esposa.

—Se encuentra en Alange (Badajoz) pasando temporada don Galo Sanz Caballero, estimado amigo nuestro de Hijos de la Duque.

—Ha pasado en Córdoba tres días á su vuelta de Málaga, el señor don Manuel Navarro Ramirez, canónigo de la S. I. C. de Jaén.

—En el rápido regresó anoche de su excursión veraniega, el Director del Instituto, don Agilío E. Fernández, acompañado de su esposa é hijos. En la estación le esperaban casi todos los profesores de aquel centro docente.

—Anche llegaron de Santander y Madrid los jóvenes don Antonio y Conchita de la Cruz y del Pino.

—Regresó de Málaga la señora é hijos de don Andrés Roldán, que pasaban en aquella ciudad la temporada del verano, y que han tenido la desgracia de ver morir á su padre, abuelo y padre político respectivamente, don Santiago Casillari. Réiterámosle nuestro pésame.

—Llegó á Córdoba á pasar una temporada D.ª Beatriz del Castillo y Silva.

—Está enfermito el hijo mayor de la distinguida señora doña Eugenia de la Cruz, viuda de Obrero.

—Ha regresado de San Sebastián el expresidente de la Diputación provincial, don Rafael Conde Jiménez y su distinguida esposa doña Soledad Belmonte.

—Llegó de Aguilar el notable jurista don Agustín Aguilar Tablada.

—De Madrid ha llegado con licencia, el funcionario de Pósitos, don Rafael Ruiz Martín.

—Ha entregado su alma á Dios don Fernando Montis Vázquez, antiguo amigo nuestro y hermano de nuestro compañero don Nicolás. El señor Montis era académico de la de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, abogado é inspirado poeta.

ACADEMIA POLITECNICA

Plaza Universidad, 5 Barcelona

(FRENTE A LA ESCUELA DE INGENIEROS)

Preparación para las carreras de

Ingeniero Industrial

notablemente mejorada con la reciente creación del Cuerpo de Ingenieros Industriales, Arquitectura, Minas y Canales.

Enseñanza completa de los

PERITAJES INDUSTRIALES — PENSIONADO — LABORATORIO

Detalles: al Director D. Jacinto Planas, ingeniero.

Carbonell y Compañía, S. en C.

Escritorio: Angel de Saavedra, 13 — Depósito: Torre Malmuerta

Nota de precios corrientes, salvo existencias ó variación

ACEITE DE OLIVA, primera presión, SELECTO, á 65 reales arroba superior ajejo filtrado, á 53 reales arroba.

MAIZ PLATA, nueva cosecha, á 20'50 pesetas los 100 kilos con envase.

HABAS CASTELLANAS, buenas, á 12'50 pesetas la fanega de 46 kilos.

OEBADA del país, buenisima, á 8'75 pesetas la fanega de 46 kilos.

Harinas y Salvados

MADERAS DE FLANDES Y DEL PAIS, de todas clases y dimensiones

Gran Fábrica de FIDEOS Y PASTAS PARA SOPA.

Vinos Finos de Montilla

Fábricas de ACEITES DE URUJO Y JABONES en Aguilar de la Frontera y Castro del Río.

Acete verde primera, á 72 pesetas los 100 kilos sobre vagón Aguilar.

Jabones

Blanco 1.ª, pinta sevillana, 32'00 reales arroba Aguilar.	
2.ª	30'50
Verde 1.ª	29'00
Verde 1.ª A.	28'00
Pálido especial, núm. 1	27'00
Verde liso	25'00

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado — Seguros de incendio de cosecha. — Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Cánovas.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1908.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 4 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 80'00.—El 5 por 100 amortizable, á 99'10.—Cédulas hipotecarias, á 98'90.—Las acciones del Banco de España, á 448'00.—Las de la Tabacalera, á 291'00.—Banco Español de Crédito, 117'00.—Los francos, á 6'80.—Las libras esterlinas, á 26'85.

Política

Madrid 4 (tres tarde)

Madrid 4 (seis tarde)

Consejo

El Conde de Romanones nos ha dicho que mañana se celebrará Consejo de ministros á las once en su casa.

Conferencias

Esta mañana se han reunido en mi casa todos los ministros para conferenciar conmigo sobre asuntos de sus departamentos.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla fué el que permaneció más tiempo.

Su conferencia fué más extensa porque quiso hablarme del discurso que pronunciará en el solemne acto de la apertura de los Tribunales y me consultó acerca de los puntos más principales del mismo.

A San Sebastián

Yo marcharé mañana á San Sebastián y permaneceré en aquella capital hasta el día veinte, en cuya fecha regresaré á Madrid.

Armonías liberales

Al llegar á este punto de la conversación un periodista dijo á Romanones: —Sabe V. Conde, que se comenta con extrañeza la conversación que tuvo usted ayer en la estación del Norte con el Sr. García Prieto?

—No sé porqué se ha de extrañar nada, ni porque ha de comentarse una conversación naturalísima.

Nosotros no hemos perdido las relaciones personales. Ni yo he tenido de García Prieto una ofensa personal ni él de mí.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

bierno le había honrado nombrándole inspector farmacéutico de Aduanas.

Habla Lacierva

El exministro conservador Sr. Lacierva publicará esta noche en «La Epoca» una carta explicando por qué no puede constituirse el premio de la Srta. Mussó en la forma que se anunció al público en Diciembre del año anterior.

El premio consistía en dedicar la renta de 150.000 pesetas que la Sociedad editorial que forman el «Imparcial», «Liberal», y «Heraldo», debía entregar á la señorita Mussó de Totana, por haber publicado «El Liberal» un suelto calumnioso contra dicha señorita.

El señor Lacierva dice que no se ha constituido el premio por que la sociedad editorial no ha entregado el dinero todavía.

La Sociedad editorial para burlar de este modo las leyes ha presentado al juzgado una serie de peticiones. El juzgado dictaba providencia rechazándolas y en el acto el abogado del trust formulaba una nueva petición. Estas llenan dos columnas de «La Epoca» y al final de ellas dice: Se continuará.

La cola de la huelga

Barcelona.—Hoy han reanudado el trabajo seis fábricas con un total de 641 obreros.

En cambio se han declarado en huelga 685 obreros de 15 fábricas, doce de ellas de la Barceloneta.

Los obreros textiles que trabajan son 21.083 y los que huelgan 4.800.

Consejo

A las cinco de la tarde ha comenzado el Consejo de ministros en el domicilio del Conde de Romanones.

El primero en llegar fué el ministro de la Guerra, el cual nos dijo que no llevaba nada al Consejo y que las noticias recibidas de Marruecos no acusan ban novedad.

El señor Ruiz Jiménez nos dijo: yo no solo no traigo asuntos al Consejo sino que además ignora para qué se celebra.

El señor Jimeno dijo que llevaba unos expedientes para la adquisición de torpedos.

—Se ocuparán ustedes en el Consejo, del viaje del acorazado España?

—No, para todas las incidencias de este asunto, ha marchado hoy el Ferrol el marqués de Arellano que se hará cargo del buque.

El Sr. López Muñoz dijo que no llevaba nada.

El señor Rodríguez de la Borbolla anunció que en el Consejo se resolverían los expedientes de indultos pendientes.

El Sr. Gasset dijo que llevaba los documentos relacionados con una posible huelga de mineros de Asturias.

Nos dijo que había conferenciado con los representantes de las Compañías de transportes de carbones y con los de entidades á quienes puede afectar la huelga. El Sr. Suárez Inclán nos dijo que él no llevaba nada, ni sabía nada nuevo, pues ni siquiera había ido hoy á su despacho porque se encontraba indispuerto.

El Sr. Alba no llevaba ningún asunto al Consejo.

Miscelánea

Puentes

La «Gaceta» de hoy publica una disposición, adjudicando definitivamente la construcción de los puentes sobre los ríos Bembezar y Guadalora, en la carretera de Córdoba á Palma del Río por Moratalla, á don Mariano Luña, (será Liñán?).

El Primado

Toledo.—Los boletines médicos acusan agravación en el estado del cardenal Aguirre, cuya postración es mayor.

La impresión desgraciadamente es pesimista.

El Rey

El Conde de Romanones nos ha dicho que el Rey ha llegado sin novedad á San Sebastián.

El «España»

Podemos asegurar sin temor á ser desmentidos que la bandera de combate del acorazado «España» se entregará á dicho buque en Bilbao.

Hoy ha marchado al Ferrol el Jefe del Estado Mayor de la Armada, para inspeccionar el acorazado «España» y hacerse cargo de él oficialmente cuando el buque esté listo.

Sancho Alegre

Ayer, cuando comunicaron á Sancho Alegre el regicida que había sido indultado, se puso contentísimo.

Entonces le dijeron: Duda usted de que se le indultara.

—Ya comenzaba á dudar en vista de que nadie hacía nada en mi favor. Algunas noches no he podido conciliar el sueño.

El abogado señor Barriovero ha estado despidiéndose de Sancho, quien le dió las gracias por la defensa que ha hecho de él en la Audiencia y en el Supremo.

Regreso

Los reyes regresarán á Madrid el 20 del actual, pues desean hallarse en este Corte para el aniversario de la muerte de la virtuosa Infanta doña María Teresa.

Los dependientes de comercio

Barcelona.—Una comisión de patronos ha visitado al gobernador para quejarse de los atropellos que cometen los dependientes que les apedrean las tiendas porque no acceden á su deseo de cerrar á las ocho de la noche.

—Han censurado la actitud pasiva de la policía.

Anoche al apedrear los establecimientos hirieron á dos señoras que estaban comprando en uno de ellos.

Subasta

Esta mañana se ha verificado la subasta de la carretera de Pozoblanco á la carretera de Córdoba á Almadén.

Se han adjudicado las obras á don Juan Santurén en 83.371 pesetas.

Incendio

En el Real Patrimonio del Escorial y en el sitio conocido por Romeral. Han ardió 50 hectáreas de terreno y las pérdidas son de gran consideración. El fuego fué debido á que unos muchachos quemaron unas retamas.

Mencheta.

EL ARCIPRESTE DE LUCENA VIATICADO

Desde las primeras horas de esta mañana se ha agravado notablemente en la enfermedad que padece el digno Arcipreste del partido don Juan Antonio Navas Flores. En vista de esto, él mismo pidió esta tarde que le fueran administrados los Santos Sacramentos.

El piadoso acto tuvo lugar á las nueve de la noche y á pesar de que por la premura de tiempo no fué posible invitar más que á las autoridades, estuvo bastante concurrido.

Llevaba S. D. M. el párroco de Santiago, señor Roldán Pelaez, y asistió todo el clero y representaciones de las comunidades de Franciscanos, Agustinos y H. H. Maristas. También recordamos haber visto á los señores Alcalde, Juez de primera instancia, Registrador de la Propiedad y otras personas significadas.

El enfermo recibió con gran fervor el Santo Viático y pidió que le administrasen la Extremaunción, que le fué administrada seguidamente por el mismo señor Roldán Pelaez. —Corresponsal. 3 Septiembre.

(POR TELÉGRAFO)

DEFUNCIÓN

En las primeras horas de esta madrugada, ha tenido un fatal desenlace la enfermedad que padece el Arcipreste de ésta señor Navas Flores.

En el momento de espirar estaban presentes su Director espiritual R. Padre Gabriel Hernández, Guardián de los Franciscanos, su familia y el coadjutor de la parroquia del Carmen señor Povedano.

Su muerte ha sido muy sentida por todas las personas que frecuentaron su escogido trato.

El entierro tendrá lugar esta tarde. El señor Navas Flores tenía 64 años, y era párroco de esta ciudad desde 1895. D. canse en paz.

La boda del ex Rey de Portugal

Sigmaringen.—Se habrá celebrado hoy, á las once, en la capilla del palacio. Bendecirá el matrimonio de don Manuel el cardenal Netto, arzobispo de Lisboa.

La novia tomará el título de Reina, y la ceremonia se ajustará por completo al protocolo para las bodas entre Soberanos.

Será camarera mayor la marquesa de Sayal, y actuarán de damas de servicio la marquesa de Lopravio, la condesa de Seisal y la vizcondesa de Assecos.

Todos los personajes pertenecientes á la Corte de Portugal vestirán los uniformes de gran gala.

La población está empavesada; por todas partes se ven banderas, con los escudos entrelazados de las casas de Braganza y Honhenzollern.

Firmarán como testigos el acta matrimonial:

Por parte de la Princesa, el Príncipe de Gales y el Príncipe Augusto de Prusia.

Por D. Manuel, el duque de Oporto y el Infante D. Carlos.

También estarán presentes el Príncipe Elitel, en representación del Kaiser el duque de Génova, por el Rey de Ita-

lia; el Infante don Carlos, por el de España; el Príncipe Real de Rumania, el duque de Montpensier y el duque de Vendôme.

D. Manuel ha ofrecido á su prometida una diadema de platino, con varios miles de diamantes y esmeraldas.

Ha llegado una numerosa representación de los monárquicos portugueses. Estos han enviado á D. Manuel un servicio de mesa completo, de ágata y plata, y servilleteros con diamantes, guardado todo ello en un magnífico estuche, que representa un navío del siglo XVI, en cuyo palo mayor hay una linterna de oro, en la que están grabadas diferentes insignias portuguesas: el buque descansa sobre un mar de plata.

El estuche tiene esta inscripción: «La ciudad de Lisboa á su Rey».

El transporte de estos regalos se ha hecho con grandes precauciones y vigilándolos constantemente.

Los carbonarios de Lisboa habían escrito varias cartas á D. Manuel, anunciándole que dichos regalos no llegarían á su destino.

BAÑOS DE La Estrella

- MÁLAGA -

Temporada 1.º Julio al 30 Septiembre.

Elegancia, comodidad, excelente servicio, y el más concurrido.

Médico: D. José Impellittere, domiciliado en dichos baños.

Gran Café «La Perla»

Helados para hoy: Mantecado Leche Merengada Granizada de Limón Granizada de Almendra Arlequin Vermouth cokte frio

Especialidad de la casa en Chocolate con pastas á 30 céntimos, refrescos de todas clases y gaseados con nieve.

Cerveza helada al grifo de la mejor marca. Completo surtido de todas clases de bebidas y fiambres. Servicio permanente y á domicilio, comodos departamentos y patio con entrada por la calle de Siete Rincones, núm. 6.

TELÉFONO NÚM. 4.

Colegio de Nra. Sra. del Carmen

- DE - HINOJOSA DEL DUQUE

1.ª y 2.ª enseñanza y Carreras Especiales DIRIGIDO POR LOS PP. Carmelitas Calzados

Este Establecimiento, organizado con arreglo á las exigencias de la Pedagogia moderna, admite alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Éxitos crecientes cada año.—Educación religiosa y social acendrada.—Trato exquisito.

Locales amplios é higiénicos.—Vigilancia esmerada.

Para informes, pidase el reglamento al Padre Director del Colegio.

Probad los chocolates que elabora.

HIPOLITO CABRERA

ALFARBEROS, 11.—POZOBLANCO.

Unica fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.

Fijense en este detalle.

CASA JOSE BARBA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 30 de Agosto hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'94; idem masa sin hueso, á 2'66.

Ternera con hueso, á 2'00; idem masa sin hueso, 3'00.

Borrego, 1'60.

Macho, 1'44.

Pan extra catalán, á 0'42 kilo; idem 1.ª, á 0'38; idem de familia ó labor á 34.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Tocinos para fuera: Tocino ajejo, á 92 reales los onces y medio kilos; salado, á 84 los id., id. Tocinos para dentro: ajejo, á 104 los id., id.; salado, á 100 los id., id.

MAIZ PLATA

Lo hay disponible, de calidad superior, en casa de don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, al precio de 19 pesetas los 100 kilos sobre vagón Cádiz ó 20'50 pesetas la misma unidad sobre vagón Córdoba, con bolsas de origen comprendidas.

Imprenta «El Defensor», Ambrosio Morales 6

ARRENDAMIENTO

Desde San Miguel próximo se arrienda una parte de tierra del Cortijo del Alcalde, de este término, que linda con el Cortijo de Higuera gorda, con cabida de 72 fanegas. Para más informes, ó para tratar en la calle del Toril, núm. 14.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Empresa Cines

8.000 metros de escogidas películas de las mejores marcas extranjeras. Todos los días cambio completo del programa. A las 9.

Preços: Palcos sin entrada, 2 pesetas.—Sillas con idem, 40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 25.—Entrada de palco, 40.—Entrada de grada, 10.

GRAN OLIVE

Función por secciones

Todas las noches escogidos números de variedad. En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres. Preços: Silla preferente 0,60 pesetas.—Silla de preferente, 0,40.—Entrada general, 0,20

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTIOCHO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	35 40
Id. id. á la sombra y al aire libre.	28 20
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	17 80
Id. media á la sombra y al aire libre.	23 00
Oscilación.	10 40
A. u. de lluvia en milim.	0 00
Agua evaporada en milim.	9 60

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom. en mm. á 0°	753 50
Temperatura á la sombra.	19 40
Id. de termómetro húmedo.	17 20
Tensión de vapor.	13 50
Humedad relativa.	8' 00
Estado del cielo.	Casi cubierto
Dirección del viento.	S O
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros.	1 8 10

Córdoba 4 de Septiembre de 1913
El cratístico de física, Rafael Vázquez.

Maiz plata

En la actualidad se halla descargando en el puerto de Cadiz el vapor "Creswell", que trae un cargamento de Maiz Plata de la nueva cosecha y clase buena, para los señores Carbeneil y Comp., á quien deben dirigirse para precios y condiciones; calle Angel de Saavedra, 13 Córdoba.

SE ARRIENDA

Desde el día el piso principal de la casa de la calle del Reloj núm. 2. 10-8

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaquil y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos. Depositario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, n.º 2, Farmacia

Gran Fundición de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas roídas, con los mismos metales, formas y sonido que antes tuvieron, si así lo desean. Se construyen carrillones de 8 por 11 y más; campanas, completamente á tono musical. Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen á doble distancia que las fundidas por otras casas. No confundan esta antigua casa con otras que dicen pertenecer á ella, pues apesar que ofrecen grandes primores, en precios, ni en legar á las fundidas por esta casa y sus defectuosas en los tonos, en el sonido y material que emplean. Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago á plazos, garantido por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, sea de cuando y riesgo de la casa. Pídanse presupuesto al Director de los Talleres de Campanas de B. J. Madrid. Títulos expedidos por los Excmos. Obispos Catedrales de Zambrano, fundador de los mismos, de Córdoba, Océrid, Málaga, Toledo, y recomendada por los Prelados á los párrocos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.



Cayetano del B. J. Madrid

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

"La Estrella" tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

La Vasco-Navarra

Sociedad de Seguros contra accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL: PAMPLONA

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo

Cirujano Dentista

Gondomar número

Donde está la fotografía

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Preço de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Preço de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Esquelas de defunción: En primera plana, á una columna, 15 pesetas; á dos id., 20, y á tres id., 30. En tercera plana, á una columna, 10 pta.; á dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6

Teléfono. 70

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas franco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Fuentes Hermanos, calle Duque Hornosahuelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 39

El buen paño.

NOVELA

JUAN F. MUÑOZ PAVON

Y pasó por la calle la banda militar, tocando el paso doble «La Girald» y, tras la banda, el señor cura y el Ayuntamiento; y los hermanos, á cual más escamondado de cara, manos y pescuezo y á cual más «vestidos» y Juanito Ibáñez, dando la derecha al predicador y hablando con él; y el médico, con el director de la banda, que por ser cosa tan sabida lo que ésta ejecutaba, no había menester entonces ir esgrimiendo la varilla mágica de su batuta; y Carlota la del abogado, del brazo de papá, porque eran neutrales como el médico é iban á todas las partes en que había que comer; y Mercedes Gil, muy compuesta

y reventando de bonita, con sus tres huépedas llenas de reguilorios y perendengues de bisutería, pero que daban el palo, y alardeando de elegancia, de distinción y de buen tono; y Josefilla la Cacharra, con su «fichú»; y la Zamba del tío Sietestones, con su «garibaldina»; y Frasquilla la Zarpasa, con su cuello Médico; y, en fin, toda la patulea de Abajo, con los vestidos de sarga de las madres, las mantillas de blonda de las abuelas y todo lo que había dado de sí la cogida de la aceituna, trocado en moños, encajes, catterillos, guantes, cinturones, abanicos, siguemepollos y gargantillas. Pero pasó la gente para el refresco, y Celia, sin marcharse; y Pepita, haciendo de las tripas corazón, para estar muy cariñosa con ella. Por fin, Curra dió la orden de marchar y se fue con su sobrina y con doña Clara, con gran contento de la Alburquerque, que, sacándose del bolsillo la ya rumiada epístola, le rompió el sobre con mano temblorosa y se puso á leer con culebrinas en los ojos. «Pepita idolatrada: Porque sé medir las distancias, hace tanto tiempo que adoro á usted desde lejos.»

—¿A usted?—dijo entre dientes Pepita: ¿á usted? y desde cuándo á dónde me habla á mí de usted mi primito?... ¡pero, tate! ¡pues si no es su letra! ¡a ver! Juan Pérez de Calderón... Y sintió tal coraje la chasqueada doncella, que, sin acabar de leer la almirada epístola, la estrujó entre sus manos convulsas por la ira y la redujo á añicos, tan menudos casi, como los papelillos de Carnaval. ¡Ah! ¡por qué! ¡por qué habría de solicitarla y de requerirla el hombre á quien ella aborrecía, y en cambio no habría de parar mientes en ella el hombre, por conseguir el cual sería ella capaz de dar la vuelta al mundo, de rodillas y en cruz, como los penitentes que ella había visto en Rocío andar en esa guisa la ermita de la Virgen multitud de veces de cabo á rabo... ¡Si lo que á ella le estaba acuciando cuestión de sus amos, se parecía al juego de «pegale á quien no te pegue!» Porque ella le pegaba á Juanito: el médico á ella; al médico Carmela Morán; á Carmela Morán... ¡caramba! ¡ahí una cosa que la tenía á ella sin cuidado: el ó los que pudieran pegar á su modista: en cambio le

preocupaba sobremanera la, ó las, á quien ó á quienes pudiera pegar Juanito, por ejemplo: Celia Valdés, Mercedes Gil, hasta Carlota; pues, si bien ésta tenía en el concepto de la Alburquerque menos probabilidades que las otras dos, lo cierto era que él no salía de la casa de ella y... ¿quién sabía?... el amor era muy ciego y mayores imposibles se habían visto en el mundo, máxime siendo ella, Carlota, tan desocada y tan capaz de pretenderlo por lo claro: ¡si señor, que lo erat... Y llamaba á Carmela sinvergonzona... sinvergonzona, ella (Carlota se entendía) que tenía menos, que un perro en el hocico: (vergüenza, pues). —¡Pepal!—empezó á decir en el zaguán de la casa de Pepita una vez femenina, agria, á fuerza de ser aguda, como la de un polichinela:—¡Pepita!—siguió diciendo la misma voz, cada vez más cercana; hasta que se destacó en el hueco de la puerta la figura de la dueña de la voz, que no era otra que Carlota, que volvía del refresco y que dejó á su papá con la madre de la Alburquerque, mientras pasaba ella al tocador de su «amiga» á cantarle el trágala por lo del Romerito de la tarde

antes, y á darle que roer á cuenta de Juanito Ibáñez, ó de otra cualquier cosa que se terciara. Era de malos centros la criaturita, y de las que se huelgan cuando dan un mal rato: aun sin motivo en el á quien se lo dan; conque teniendo contra Pepita lo del vestido de serrana «que se le había ocurrido» imagine el lector si apetecería tomar la revancha. Esto supuesto, por lo que atañe á la del abogado, y supuesto el chasco de la carta por lo que dice relación á la Alburquerque, veamos á esta recibir y á la otra, entrar. —¿Cómo estás desde anoche?—preguntó la que entraba. —Bien y tú? Y se dieron dos besos muy rechinantes, uno en cada mejilla. —¿Por qué no has ido el refresco?—preguntó la visitante cuando se hubieron sentado entre la peñadora y la ventana. —Porque yo no soy de Abajo. —¿Y eso qué tiene de particular? ¿Más arribero que tu primo y sin embargo ha estado, y repartiendo y todo lo que tu quieras? Una nos hemos dado de bailar los dos, que nos hemos puesto verdes,